

南京: 奋力争当中国式现代化城市实践的引领者

江北新区: 江苏唯一国家级新区令人期待

作为经济大省唯一的国家级新区，南京江北新区注定要承受更多关注。

八年过去，全城以“喜大奔奔”迎来的这个国家级新区到底干得怎样？又将走向何方？

“南京江北新区”公众号推出一系列卫星云图的对比图从一个维度作出回答。从2015年到2023年，地图上稀稀落落的建筑已变成城市的模样。“长”出来的建筑里装满了江北新区的拥趸，研创园集聚了1万多家科技企业，智能制造产业园有5000多家制造企业，“奔”出40家独角兽、瞪羚等成长性企业；青奥片区，长江沿岸，以超群的滨江都市风貌展现这片新兴区域的大城风范。

有些数据直截了当。2022年，江北新区全域地区生产总值3734亿元，占南京市比重22.1%，较8年前提升7个百分点。

如果只是从城市形态的表象、以惯用的数据去判断去观察一座城市的发展，那还是限于用过去的标尺评价新事物。高质量发展的追求倒逼我们

要有更开阔的国家视野，以更贴近时代进步的要求来考量具有窗口意义的地区的发展。

国家级江北新区就是江苏现代化建设的窗口，是南京建设中国式现代化中心城市的窗口。“窗口”的意义在于引领，在于示范。

发展需要破局者。新江北人难以想象，老江北人形容“去江南”，居然是用“去南京”或者“进城”。语言的改变，是群体认知的改变，背后是区域发展的巨变。南京江之北不再是“甘于边缘”“上面给一点资源就灿烂”的“小地方”，而是肩负国家战略使命，要成为南京发展新引擎、江苏省创新策源地的国家级新区。

对于江北新区，其初心和使命就是中国赋予的“三区一平台”定位，首要战略就是自主创新先导区。

考察一个区域的创新活力，最简单直接的办法就是观察当地的人。从2017到2022年，江北新区新增大学生就业人数超过16万人。在江北新区



生物医药谷，2017年的产业人口不到7000人，到今年这里已经集聚了3.7万名生物医药从业人员。在江北新区研创园，集成电路领域相关从业人员超过2万人。

人的背后是产业，人员集聚产业壮大的逻辑是创新。就在上个月，《2023胡润全球未来独角兽》发布，南京入选6家企业，排名中国第7，其中4家来自江北新区。2022年南京发布全市独角兽、培育独角兽、瞪羚企业榜单，江北新区上榜企业111家，在南京市占比超过20%，而2018年南京首次发布该系列榜单时，江北新区上榜企业只有3家，南京市占比不到4个百分点。

犹记2015年生物医药谷第一幢楼宇建成招商时，鲜有项目光顾，那时谈论南京生物医药，无人会提及江北。现在江北新区的生物医药产值在南京市占比最高。尤其是近3年，每年七八十家企业落户。有20多家企业计划3年内上市，有5家计划年内完

成IPO，有3家人选胡润全球未来独角兽榜。还有集成电路领域。没有EDA（集成电路设计自动化），就没有芯片。现在中国EDA技术创新中心就落在江北新区。从无到有，江北新区集聚了500家集成电路相关企业，有力拉长了江苏集成电路产业设计薄弱的短板。

江北新区，一个成长8年的新板块，需要向行政区借鉴学习的地方很多，但江北新区之所以是国家级新区而非行政区，就在于江北新区肩负着走新路、为国担当的使命。

就在迎来江北新区获批国家级新区8周年的前一天，南京召开高质量建设科创金融改革试验区推进会，大会释放出城市将要大力推动科技、金融赋能产业发展的信号，与江北新区这些年的实践不谋而合。

新区八年正当时。江北新区，不只是一个名词，而要成为一个标识，一个充满创新和活力的标识，一个科技、产业、金融实现良性循环的标识。（江北新区推荐）



Jiangsu China

联系电话: 0086-25-58680315

E-mail: xhbw@xhby.net

欲知更多新闻，请浏览新华报业网 (www.xhby.net)，或扫描右侧二维码浏览中国江苏网。



南京生物医药谷

南京生物医药谷位于南京市浦口区、国家级南京高新技术产业开发区内，是高新区专业特色子园区，是南京市委、市政府在产业布局上明确重点打造的南京生物医药产业基地和高端生物医药研发区，也是江苏省生物医药研发和孵化实力最强、数量最为集中的区域。

玄武区: 乘开放之势, 拥抱主城新未来

九月南京金洽会期间，南京玄武以“四新”频频奏响丰收“鼓点”。一是实现签约项目“新突破”——现场签约项目35个、总投资336.3亿元，数量、体量均创近年来之最；二是发力数字经济“新赛道”——28个数字经济项目集中签约，国机数科、跨境数科等优质企业相继落户；三是激活跨境电商“新引擎”——6个跨境电商项目集中签约，共建跨境电商数字化综合服务平台；四是打造法律服务“新场景”——打造中国首家综合性律政产业园，10家法律服务机构集中签约入驻。四个“新”背后，折射出玄武的高质量发展与路径思考，以金洽会为平台，玄武全面展示招商成效，展现老城全新形象，推动玄武乘开放之势，加速拥抱世界舞台。

锚定“关键词”，优质项目纷至沓来

9月21日，2023中国·南京金秋经贸洽谈会玄武专场活动举行。大会以“聚焦服开先行，开创玄武未来”为主题，在市区有关领导、海内外优质客商见证参与下，一批重点项目于会上正式签约。金洽会期间，玄武共梳理项目83个，总投资额538.5亿元，会上集中签约项目35个，总投资336.3亿元。

作为此次金洽会的“重头戏”，国机数科项目正式按下“启动键”。作为央企近年来在南京布局的首个产业

类二级总部，从6月首次考察玄武载体，再到8月企业完成工商注册，用时仅1个多月。在今年8月软博会玄武专场活动上，国机数科项目正式落户玄武徐庄高新区，从落地至今，国机数科项目已与江苏农垦等企业达成合作，项目加速推进。

在数字经济新赛道，玄武持续吸引创新“盟友”。作为中国数据跨境流通创新试点的先行者、佼佼者，上海临港新片区的跨境数据科技有限公司，于金洽会上正式加盟玄武。公司总经理李晶介绍，跨境数科将与玄武深度合作，共同打造“跨境数据流通平台”，形成产业汇聚、企业集聚、数据创新的产业数据创新港，将玄武打造成江苏省和南京市都市圈的核心数据节点。

作为服务业扩大开放的重要场景之一的律政产业园，也迎来入驻企业集中签约。坐落于红山新城的律政产业园，是中国首家综合性律政产业园，目前已与20家法律服务机构达成入驻协议，10家法律服务机构于金洽会上集中签约，加速打造全链条、一站式、信息化的律政服务中心，推动境内外优质服务业企业集聚。

找准“生根点”，产业转型与时俱进

视野向外，玄武主动与国家、省、市重大发展战略接轨，把握服务业扩大开放机遇，提前规划、深耕细作。

今年年初，玄武将建设“服务业扩大开放综合试点先行先试区”作为“一区一特色”主攻方向。两个月后，玄武发布《建设“服务业扩大开放综合试点先行先试区”行动方案》，聚焦文旅融合、现代金融、国际消费、生物医药等八大重点场景、24条实施路径，抢占服务业扩大开放发展先机。上半年，中国获批上市的7款1类创新药中2款来自玄武。江苏省第一家与港澳合伙联营律师事务所、江苏省第一家外资旅行社即将落户。

目光向内，玄武立足“1+2+2”现代化都市型产业体系，认真贯彻落实习近平总书记对江苏工作重要讲话重要指示精神，牢记“在强链补链延链上展现新作为”重大任务，将数字经济作为转型发展关键增量，深入实施数字经济发展三年行动计划，培育新一代人工智能、元宇宙等未来产业，拓展数字商贸、数字金融、数字文旅等新模式。

2022年，玄武区数字经济核心产业主营业务收入710亿元，数字经济核心产业增加值234亿元，占全区GDP比重19%。今年7月，玄武新增4家国家级专精特新“小巨人”企业，均来自数字经济领域，以大数据、人工智能为代表的数字经济在玄武已形成完整产业链。



传递“强信心”，老城奋发拥抱未来

聚焦主导产业延链补链，紧扣新机遇、新赛道全力出击，此次金洽会，集中释放玄武开放发展、转型发展强烈信号。推动传统老城加速拥抱服务业扩大开放，推动传统产业加速数字化转型，玄武有更深入思考与切实路径。

围绕“全域集聚”，实施“全球数字服务商”支持、培育、孵化计划；围绕“重点集群”，推出“新街口核心商圈”“徐庄高新区”“铁北红山新城”三大优质载体集群，首批推出35个高品质载体；围绕“市区叠加”，创新提出“全球数字服务商”三星、二星、一星荣誉称号，相应给予荣誉认定的资金奖励、房租补贴等5项落地、叠加政策；围绕“跨境联合”，建立全球数字服务商联盟，构建高能级合作交流平台，举行有影响力的主题活动……多层次、全

方位、立体化的服务“矩阵”，助推“全球数字服务商”加速集聚。

拓宽数字经济国际“朋友圈”，玄武又瞄准跨境电商“蓝海”。2022年，玄武区跨境电商进出口额超30亿元、同比增长25%以上，体量、增速均位居南京市前列。早在2021年，玄武发起成立跨境电商产业联盟，构建多个跨境电商孵化基地，今年，玄武立足优势、创新出发，提出建设中国（南京）跨境电商综合试验区先行区，在红山新城打造中国（南京）跨境电商综试区产业园。力争到2025年，园区集聚优质跨境电商企业500家，跨境电商交易额占进出口贸易额20%以上，培育跨境电商产业人才5000人以上。

开放的玄武，正书写老城创新突围的精彩蝶变。（玄武区侨办推荐）